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Motivacié
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Adott egy tarsadalmi hélézat (barati kapcsolatok, munkahely, szexudlis
kapcsolatok, stb.)

Hogyan hat egy , fert6zés" a hilézaton?
@ virusfertdzés
@ otlet
@ informacié
@ innovacié
Altaldban
@ adottak kezdeti fert6zé pontok

o a fert8zés a kozvetlen kapcsolatokon (szomszédokon) keresztiil terjed



Motivacié
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Felmerulo problémak

@ Adott kezdeti feltételek esetén mekkora része fog a halézatnak
megfert6zédni?

o Kiknek a kezdeti fertozése éri el a maximalis fertozést a halézaton?

@ Inverz probléma: Ha ldtunk egy végéllapotot, tudunk-e mondani
valamit a fert6zési folyamatrdl?



Véletlen bolyongas
®00

o Adott egy halézat
e Egy adott (fert6z6) pontbdl indulva inditunk egy fertézési folyamatot
@ A folyamat dinamikdja az egyszerii véletlen bolyongas

@ Mi torténik, ha tobb pontbdl indulunk?

A problémdra még visszatériink!



Véletlen bolyongas
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A kiindulas

o Adott

o Kezdeti fert6z6 pontok szdma
o Becslés a hilézat pontjainak egymasra hatdsara

o Cél

o Fert6zés inditadsa a lehetd legtobb pontot elérve
o Kérdés

o Kik legyenek a kezdetben fert6z6 pontok
o Alkalmazas

o termékmarketing
e innovacié elterjesztése
o cikkek detektaldsa blogokban



Véletlen bolyongas
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Modellek

o Els6é matematikai modellek: Schelling '70,'78, Granovetter '78
o Két alapmodell: threshold és kaszkad

o Altaldnos megkozelités:
o Egy tarsadalmi halézat egy irdnyitott graffal adott

o Pontok kezdetben aktivak vagy inaktivak
o Egy aktiv pont a szomszédaira tud hatni (azaz aktivalhatja)

o Az aktiv pontok mar nem deaktivdlédnak



Linear threshold
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A linearis kuszob modell

@ minden i ponthoz tartozik egy véletlen kiiszobérték 6; ~ UJ0,1]

@ egy i pontra gyakorolt hatds a szomszédain keresztiil:

Zj szomszédja i-nek iji <1

@ i aktivva (fertézott és fert6zd) vialik, ha

Z bj; > 0;

7 aktiv szomszédja i-nek



Linear threshold
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Példa (Kempe, Kleinberg, Tardos el6addsabdl)

Inactive Node

Active Node
Threshold

Active neighbors

Inactive Node

Active Node

Threshold

mm@ O

Active neighbors

mm@® O

Inactive Node

Active Node
Threshold

Active neighbors

mm@ O

Inactive Node

Active Node
Threshold

Active neighbors




Fiiggetlen kaszkad
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Fuggetlen kaszkad

@ Ha egy i pont aktiv lesz, egyetlen esélye van aktivadlni a még nem
aktiv szomszédait

o Az aktivalas p;; valésziniiséggel lesz sikeres



Fiiggetlen kaszkad
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Példa (Kempe, Kleinberg, Tardos el6addsabdl)
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Fiiggetlen kaszkad
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A fertozési hatas maximalizalasa

o f(95) az aktiv (fertézott) pontok szamanak varhaté értéke, ha S a
kezdeti aktiv pontok halmaza
Feladat:
o Adott k paraméter: |S| =k
o Taldljunk egy k elemii ponthalmazt, amelyre f(S) maximalis
e Optimalizalasi probléma f(S) célfiiggvénnyel
Gond:
@ A probléma N P-nehéz mindkét modellre
J6 hir:
@ Hasznalhatunk mohé algoritmust: (f(S +v) — f(S) — Max)
o Tétel: (1 —1/e) > 63% approximaciét tud



Bass, SIR, SIS
°
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